

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes. **UNA** peseta.—Murcia y resto de España: Un año, **QUINCE**.—Trimestre, **CUATRO** pesetas.—**Pago anticipado.**
Número suelto 5 céntimos

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas etc., precios convencionales.
Teléfono núm. 78
Toda la correspondencia al Director Gerente.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración: **Calle de San Diego, núm. 50**
CARTAGENA SÁBADO 13 MAYO 1905.

EL QUIJOTE MONÁRQUICO

Alfredo Calderón ha visto en el Quijote un precursor del anarquismo. En esa desconcertante y multiforme creación cervantina, cada escritor ha encontrado una nueva progenie linajada y heroica. Nos parece muy prestigioso el ablogo del caballero andante; Alfredo Calderón ha honrado la memoria de Cervantes atribuyéndole un parentesco espiritual con Max Stirner. Pero si en el orden de las ideas aparece el libro clásico con ese historial de revolucionaria estirpe, en el terreno de las fiestas y conmemoración del Centenario, el Quijote monárquico, un monárquico vulgar, devoto del presupuesto, acomodaticio de la política anárquica; un Quijote que hubiera perdido las insulas Baratarias como los lacayos vergonzantes de la Monarquía; que hubiera desparramado el Tesoro nacional como Moret, que firmaría el Tratado de París al igual de Montero Ríos, que asesinaría nuevamente a Rizal semejante al sanguinario Polavieja, y decretaría la ruina de España en no menor torpeza presidiendo que los partidos dinásticos de turno en el Poder.

El Quijote monárquico es despreciable. Lejos de lamentario, nos complace inímicamente el fracaso de las fiestas oficiales. Y a fe que el d'astre ha sido horrible. Hasta en esto persigues el fracaso a los interesados apologistas del Quijote. En vez de enaltecerlo, lo han colmado de burla Sancho-pancesca; han querido rendir un tributo de admiración al español insigne, y han profanado su recuerdo y bastardeado la pureza de la obra. Del Quijote anarquista de Alfredo Calderón al Quijote monárquico de Villaverde, hay la diferencia de un rey inconsciente a la auteridad noble y severa de un carácter enérgico y superior.

Bien hecho está que el ingenioso Hidalgo haya pasado ante nuestros ojos como una sombra muda, esfumada y vacilante. Ha sido un cómplice vulgar de la continuación de las instituciones, ha sido una figura cortesana y oficialista a cuya apoteosis el gobierno ha contribuido ganoso de un paréntesis auxiliador para vivir de milagro, lo que por su propia virtualidad el país no le concede.

El Quijote monárquico no puede evocar en el alma española nada más que la supervivencia petrificada en el tiempo de los poderes n' aristocráticos: son dos sombras muertas de cosas vivas que murieron hace siglos.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Derouléde en Lisboa

El célebre jefe del partido nacionalista francés Mr. Pablo Derouléde, hallase actualmente en la capital de Portugal. Mr. Derouléde fué expulsado de Francia por diez años, tratándose ahora de indultarlo. He aquí el motivo de su expulsión:
En los días de mayor agitación causada por el célebre proceso Dreyfus, y el día de los funerales del presidente Félix

Faure, varias fracciones conservadoras, y entre ellas la del partido nacionalista, trataron de hacer una manifestación militarista y antidreyfusista. Con este motivo, Mr. Derouléde cogió las riendas del caballo que montaba el general Roget, a quien intimó en nombre de la salvación de Francia a que se colocara frente a las tropas para derribar la República y proclamar un gobierno provisional. El general, bien porque no confía en el éxito de la aventura, bien por otros motivos, negóse a ejecutar lo que le pedía Mr. Derouléde.

Este no perdió la esperanza, acompañando al general hasta el cuartel de Nevilly, donde penetró. El general Roget rogó que se marchase, de lo contrario se vería obligado a prenderlo.

—¡Pues prendíame usted—contestó Mr. Derouléde.
Y en efecto quedó preso. Se le formó proceso, siendo condenado, como hemos dicho, a diez años de extrañamiento, viniendo luego, como es sabido, a San Sebastián, donde ha permanecido hasta hace poco, que se trasladó a Lisboa.

La prensa francesa, entre la que Monsieur Derouléde es muy apreciado por sus cualidades de escritor y poeta, pide su indulto.

Sarah Bernhardt y los letrados.

La célebre trágica francesa, Sarah Bernhardt, ha pedido su ingreso en la Sociedad de hombres letrados, corporación que en Francia reúne lo mejor de la literatura.

Para ser admitida en dicha corporación, Sarah Bernhardt será apadrinada por los conocidos escritores Augusto Dorchain, Pierre Salles, Leo Claretie y Leonce de Larmandie, quienes la apadrinarán con gusto, toda vez que además de una gran actriz y una estatuaría de mérito, es una escritora notable.

El miedo de los verdugos

En Rusia, donde, según su calendario, el 1.º de Mayo corresponde a nuestro día 14 de dicho mes, esperanse graves tumultos en ese día.

El comité central del partido demócrata-socialista de San Petersburgo ha distribuido un violento manifiesto en el que se cita y excita a los obreros a hacer grandes manifestaciones el próximo día catorce.

Con tal motivo las autoridades preparan para nuevas efusiones de sangre.

La neutralidad francesa.—Actitud de la prensa inglesa.

La cuestión de la neutralidad francesa, que parecía amistosamente resuelta entre Francia y Japon, vuelve a compliarse, como se ve por un telegrama dirigido desde Hon Kong y publicado por la prensa inglesa.

Según dicho despacho, Francia conocía las medidas tomadas por los rusos para abastecerse de carbón y comestibles en la Indo China; barcos y juncos abastecían a los navíos rusos en presencia del crucero francés «Descares». Los periódicos de Tokio intiman a Francia a que cese su apoyo a los rusos.

Por su parte el Times pide a Francia que evite un incidente que podría disolver su acuerdo con Inglaterra, añadiendo que de ser exactos los hechos alegados por los japoneses, y caso el Japon exija a Inglaterra el cumplimiento de sus deberes de alianza, Inglaterra no podría sustraerse a tal exigencia.

ANSIAS DE PODER

El Presidente del Consejo de Ministros, firmemente resuelto a alargar su vida ministerial por todos los medios, ha puesto a la regia firma el decreto señalado el 14 de Junio para reanudar los debates parlamentarios.

Ignoramos si el rey habrá puesto su firma en este decreto, consciente de los peligros que pueden surgir de esta desatención de la opinión, a la prensa y a los organismos políticos, pero sea como sea, la verdad es que el señor Villaverde ha colocado a la corona en trance nada evitable y en situación de que la maledicencia se despacha a su gusto haciendo inculpaciones más ó menos justicieras.

A sus ansias de vivir en el poder, sacrifica el Presidente del Consejo los prestigios de la institución a que sirve y para eximirse de responsabilidades se resguarda tras una firma arrancada por la astucia.

Hay sin embargo elementos maliciosos que piensan que no todas las culpas son del Sr. Villaverde y que existen influencias más altas que pesan en su ánimo de gobernante. Lo cierto es que el Sr. Villaverde no ha sabido hasta ahora desvirtuar estos insidiosos rumores.

Cualquiera que sean las causas de estas dilaciones, provengan de arriba ó de más bajo, no se puede desconocer que el Sr. Villaverde las aprovecha para prolongar su vida en el ministerio.

El mal ya está hecho y es irremediable. El exámen de los presupuestos, el estudio del hambre de nuestras multitudes, la reorganización de los servicios, y el saneamiento de nuestra moneda se ha sacrificado a las fiestas alegres de París, a las grandes carreras primaverales, y a mil otras diversiones de que el símbolo de nuestras instituciones disfrutará en breve.

Todo esto servirá a los propagandistas republicanos de tema para sus próximas campañas de protesta.

Lo que hace falta es que las clases neutras y todos los organismos sanos de la nación escuchen devotamente la voz sincera de los representantes del pueblo y recapaciten que solo resolviéndose a interesar sus esfuerzos en la acción política con generoso estímulo de sacrificio, es como podrán conseguir que termine esta infuaburra a los fueros de la representación nacional.

Quizá de esta concordancia de energías pueda surgir algo grande que sirva para elevar la dignidad nacional y encauzar en sentido práctico los entusiasmos revolucionarios que laten en el fondo de todas las conciencias honradas.

Gran Fábrica de Perfumería especial, Polvos de Arroz, marca Paegre y Compañía.

(Véase anuncio 4.ª plana).

MINUTA

Los sentimientos de placer que el hombre recibe del arte resultan de la satisfacción de tres inclinaciones ó tendencias orgánicas diferentes. Necesita la excitación que le ofrece el cambio; se alegra al reconocer en imitaciones a los originales; se representa los sentimientos de sus semejantes y los experimenta con ellos. El cambio lo encuentra en obras que le transportan a situaciones completamente diferentes de las que conoce y le son familiares; el sentimiento de placer de reconocer las cosas lo obtiene por medio de imitaciones cuidadosas de la realidad que le es habitual; su simpatía le hace participar, con vivas emociones personales, de cada emoción fuerte y claramente expresada del artista. Habrá también en lo porvenir, como hasta aquí aficionados a las obras de imaginación que transportarán al lector ó al espectador en los tiempos y en los países lejanos ó le contarán aventuras extraordinarias; otros preferirán las obras en las cuales predomine la fiel observación de lo conocido; los más delicados y los más desahogados no saborearán placer sino en aquellas en las cuales se revela a ellos un alma con su sentimiento y su pensar íntimos. El arte del porvenir no será ni solamente romántico, ni solamente realista, ni solamente individualista, sino que se dirigirá después como antes, también por medio de la anécdota a la curiosidad, como por la imitación a la alegría de reconocer, y por la exteriorización de la personalidad del artista, a la simpatía.

MAX NORDAU.

ASUNTOS LOCALES

¡Tiene la mar de gracia....!

Estamos conformes en parte con la doctrina sustentada por nuestro estimado colega *El Mediterráneo* acerca del empréstito.

Nuestro pensamiento en asunto de tanta importancia para Cartagena, es el siguiente: Creemos que antes de llevarse a efecto dicho proyecto, el Ayuntamiento debe procurar por todos los medios resolver los problemas planteados utilizando sus propios recursos, confeccionando el presupuesto municipal de tal forma, que los gastos sean pocos y cuantos se hagan respondan a la verdad, es decir, estén bien aplicados.

Además, debe evitar el municipio a la vez toda clase de despilfarros, poniendo coto a los abusos de ciertas empresas que sangran lentamente las arcas municipales.

Ahora bien, si a pesar de todo esto no hubiese cantidad suficiente para atender apremiantes necesidades locales, consideraríamos de utilidad que el empréstito se hiciera, aunque después, aplaudiríamos ó censuraríamos la forma en que se realizara. Vea pues, *El Mediterráneo*, que no obstante estar conforme con su opinión, diferimos en algo de ella.

Y ahora vamos a contestar a *Las Noticias*:

Cual angustiada Magdalena se lamenta nuestro apreciable colega *Las Noticias* de que en esta su casa se le tenga ó considere como órgano de la Alcaldía, y para demostrarnos que no existen tales carneros, ó lo que es igual, tal órgano, recurre el hombre a procedimientos muy inocentes.

En primer término dice que no es órgano de la Alcaldía, ni el Alcalde, es, ni ha sido nunca el primer accionista de ese periódico; que podrán defender una política determinada, ser órgano de un partido defendiendo los ideales del mismo, pero que jamás defenderán a las personas por entender (habla *Las Noticias*) que es más alta su misión.

Como no entra en nuestro ánimo discutir con quien de antemano tergiversa a su sabor los hechos, vamos a hacerle una pregunta: ¿Dónde, en qué sitio se confeccionan los sueltos que en honor del señor Alcalde publica *Las Noticias*? El artículo denominado *Municipalidades*, ¿no se engendraron en la misma mesa despacho de la Alcaldía? ¿No es costumbre en el articulista, sea quien fuere, leer sus trabajos al Sr. Sánchez Domeñech, diciéndole: «¡Está bien!»

¿No aquí el porqué le bautizamos con el nombre de órgano del Alcalde.

Tocante a que el colega se muestre propicio a combatir el empréstito, permitámonos que dudemos de sus palabras.

Demasiado sabe que no puede, y de hacerlo es por complacencia.

Y punto final.

Al vuelo

CIVILIZACIÓN EUROPEA

«Nosotros, los japoneses, hemos estado enviando durante generaciones enteras delicadas escarcelas, obras cinceladas admirables, pájaros y animales representados con precisión científica, y a pesar de tanta belleza y de dibujos y decoraciones magníficas, nos considerabais como una nación bárbara. Hemos matado cien mil rusos, y por este solo hecho, reconocéis en nosotros un pueblo civilizado.»
(Palabras del embajador japonés en París).

¡Que amarga verdad encierran las palabras del representante del imperio nipón en el cerebro del Universal! Ellas son el más infamante estigma al concepto equivocado que un pueblo tiene de la civilización y pone de manifiesto con sobrada tangibilidad las psicologías bien distintas y que nos ofrecen por egoísmo refinado un equívoco.

La Europa moderna—España no figura en esta selección—admira con asombro de bobalicona, al pequeño Imperio japonés; no por un prodigioso adelanto en todos los órdenes, sino por sus continuas zarrapas al coloso imperio moscovita. Jamás se fijó para justipreciar el grado de cultura del

pueblo del Sol naciente, en sus artistas, en sus sociólogos y en sus estadistas, que en un espacio menor de cuarenta años, han elevado el nivel intelectual de un pueblo a mayor grado que el de la mayoría de los pueblos decrépitos europeos que en vano pretenden imponer a la humanidad una civilización algo acomodaticia.

En cambio los planes estratégicos de Oyama, la valentía de Kuroki, y la certera puntería de los cañones de la escuadra de Togo, representan un grado de civilización mucho mayor que el de toda labor intelectual y manual, aunque no represente nada útil para un pueblo ni para la humanidad.

Esto mismo que en la actualidad ocurre con los japoneses, nos sucedió a nosotros con los tagalos. Aplaudimos hasta reventar al héroe de Parafaque y en cambio tironamos a Rizal y Luna, porque con nuestro portentoso lumen, vimos en el pueblo tagalo una psicología inferior a la nuestra. Se impone por parte de ellos una paliccia a un pueblo europeo, para que declaremos que son pueblos superiores y civilizados, aunque amarillos.

Este defecto nos hace resistirnos a la confesión de su superioridad; ya nos pondrán negros, y entonces podremos llamarnos todos de tú.

¡Esto si ellos quieren!

EL CHIQUITIN DE LA CASA.

MANUEL REINA

El telégrafo nos da la triste nueva de que Manuel Reina, el poeta de las rimas brillantes, llenas de color y de luz, de alma helénica, ha muerto. Era Manuel Reina enamorado ferviente de la gracia griega; en sus poesías, vino ajeño en antorcas nuevas y delicadas resplandecía el sol de las tierras cálidas, y bañábalas con gráciles ondulaciones la gentil y serena alegría pagana. Era un enamorado de los jardines de los poetas, de esos retiros espirituales en que cada uno dejó su violeta azul, y si en sus versos galanos y floridos sorprender la belleza eterna de los paisajes de otros tiempos, de las primaveras olvidadas.

Pertenecía a la escuela colorista de Salvador Rueda, de González Anaya y de otros varios que llevan en su arte un rayo de sol; pero como Musset bebía en su copa, una de Anacreonte coronada de flores alegres y de licor irisado.

Otro poeta más que cae. Descanse en paz.

Rasgos

Según afirma la prensa, anda viajando por diferentes capitales de España el rey Leopoldo de Bélgica. Su viaje no está relacionado con ninguna cuestión de carácter oficial; sólo viaja por sport.

Por «sport» está viajando, según en la prensa veo, el buen Leopoldo; yo «cleo» que el rey está «merodeando».

Corre, ve y dile al alcalde, que se ande con mucho tiento; pues dicen que el señor Sánchez se caerá con el empréstito.

Según Chantilly, «Las vírgenes locas» no gustan aquí; ¡caramba! me chocas.

Refiere un colega aragonés que en el acto de coronar a la virgen Nuestra Señora del Pilar, se humillaron ante ella quinientos prelados.

Dió la buena señora parodiando al bravo Cid: «con quince luché en Zamora, y a los quince los venció».

Desde que yo estoy aquí, no he visto majadería, cual decir de Tallaví, que otro papel merecía.

Sr. Alcalde mayor: vuelva usía por los fueros de su cargo ¡por favor! castigue usted los lecherosos.

EL ASUNTO CADET-BITARD

(Traducido expresamente para *GENERAL*.)

Por muy superficiales y distraídos que sean los hombres de este tiempo, no por ello han dejado de notar con asombro, como la instrucción de los asuntos criminales se ha complicado, en nuestros días, con un elemento científico. Lo cual constituye uno de los grandes descubrimientos de este siglo. Si los magistrados no hubiesen tenido la idea, que me atrevo a calificar de genial, de hacer precipitar, en su presencia, desde lo alto del puente de Chatón, un maniquí pesando exactamente lo mismo que un joven farmacéutico, un poco grueso, envuelto en una lona, y calcular, reloj en mano, la duración de la caída de semejante paquete, no postal, en el río, la verdad no se hubiese esclarecido nunca sobre el crimen Pacy y todo el mundo creería aún que era Aubert quien había asesinado a Jenayon después de haber comido legumbres en casa del padre Lathuille, en unión de su mujer: ¡fó más lejos: sería a Aubert a quien se le hubiese acusado de fabricar aguas purgantes artificiales, siendo Alemania la que posee las fuentes auténticas. Se puede decir que tan hermosa y útil experiencia fué un día señalada, en una causa en que la opinión pública estaba tan interesadísima. Pues es muy desagradable no saber si es la naturaleza ó el arte quien nos inspira.

Así que, como trabajos análogos se han repetido durante el curso de la cuestión Clavis-Hugues. Cosa desconocida de la mayoría del público, se había hecho fotografiar previamente, la mancha mayor que hizo la sangre del desgraciado Morin sobre las losas de la sala de los «Pasos Perdidos» y sobre la escalera, testigo del crimen, para dar a los señores jurados una idea exacta de los sitios que atraviesan todos los días, mientras duran sus delicadas funciones. No hay duda que con tales precauciones y con procedimientos morales de investigación tan precisos, corroborados además de la confesión del acusado, se ha llegado a demostrar que no fué Morin quien se suicidó para causar nuevos disgustos al simpático diputado por Marsella, como este pretendía afirmar.

Y además, aunque todo esto no sirve más que para divertir a la magistratura, procurándola espectáculos tan emocionantes como gratuitos, podía darse por bien empleado.

Estaban completamente de acuerdo es sustituto Pecroque y el juez de instrucción Meleau des Duys, ambos pertenecientes al tribunal de Pont-á-Monchettes, pequeña población injustamente olvidada en el diccionario de nuestros municipios.

Para ellos se trataba de un crimen local que les permitiría hacer que el procurador general se fijase en ellos si empleaban metódicamente las experiencias en moda. Desgraciadamente, Pont-á-Monchettes está a cierta distancia de París, y el progreso le llegaba con lentitud; no se asesina aún en las calles hasta que se ha puesto el sol. La maldad escandalosamente rara, la demencia presidencial no ha podido conocerse, y nuestros dos ardientes funcionarios se desesperaban, cuando el amor, el gran proveedor de literaturas judiciales, puso entre sus manos el desenlace de un drama que no debía pasar inadvertido para los magistrados. No porque el matador hubiese hecho alguna innovación. Al revés, era un plagiarlo (un *sercum peccat*: Cadet, este era su nombre; suponiendo que su mujer, tenía por amante a su amigo Bitard, había simulado un viaje para sorprender a los culpables en su propio lecho.

De esto a matar al canalla de Bitard, no había más que un paso, marcado en el Código. Cadet no dejó de franquearlo. Acto seguido atralló a su viujo camarada, cosa que es completamente bestial; pues le costaba que era ya muy tarde para cortar el daño. La atención pública se fijó en este hecho, por lo que tenía de platómico, tardío y retrospectivo. Además, nada había tan interesante como el tal Bitard. Era una especie de sanguinón hermostote en el cual la señora Cadet-Berta entre los amigos solazaba de *oculitis*.

Era esta una mujer hermosa, de modales distinguidos, que no hacía el menor caso de un pasante de abogado, de B'guolot, una especie de Fortunio muy gentil que positivamente se moría de amor por ella, componiéndole versos que no tendrían menos de diez y siete sílabas y que además era manco de un natural generoso para las mujeres. Pero ¡ah! Se sae le burla de nuestras poesías prefiriendo en cambio hombres como Bitard.

Atención! dijo el sustituto Pécroque. Esta es la ocasión; ahora ó nunca.

Lo que me asombra, respondió el juez de instrucción Moleau des Duys, es que Cadet haya venido exponiéndose a constituirse preso y cuente á la justicia su crimen hasta en los menores detalles.

Se le hará pagar cara su única fanfarronería. Se le prolará que se equivoca y que no sabe una palabra de lo que dice.

La verdad es que si uno se dejase llevar por lo que dicen los asesinos...

No se les debían permitir confesiones. Esto es muy innormal y puede extraviar la opinión. Es asunto que nos corresponde á nosotros, el esclarecer el crimen y los móviles que le han motivado. Que se ocupen de lo que les interesa. Me burlo en absoluto de las interesadas confidencias del tal Carlet. Reproduciremos in extenso la escena del adulterio y la de la muerte, sin dejarnos una coma.

Sin embargo, para el adulterio...

Reconstitución exacta de los hechos, mi querido Moleau des Duys; no veo la cuestión más que así. Nos falta Bitard; pero los médicos le han hecho la autopsia con detención, demostrando que no ha muerto de un cáncer en el estómago. Es una pérdida para nosotros, pues hubiera sido muy interesante que representara su propio papel y el marido le matase por segunda vez en nuestra presencia. Bastantes jóvenes de la población se han presentado en mi casa para ofrecerse este servicio. ¡Hay entre ellos demasiado celo en favor de la justicia! Pero el más apasionado de todos en esta cuestión es seguramente el pequeño Bignolet, tercer pasante de nuestro abogado Ventasouhait. ¡El galopin no ha venido tres veces á arrojarse á mis plantas para representar el papel de Bitard! ¡He aquí un muchacho á quien gustan los procedimientos! Buen perro de caza y de raza fiera. Ventasouhait no encontrará otro igual para que le ayude en su despacho.

Sea para vuestro protegido Bignolet. Pero no creéis, que esto resulte ridículo? No es ni más ni menos que lo que se hace en París, donde el gobierno reune, como es sabido, la flor de nuestros magistrados, especialmente desde el punto de vista de independencia de criterio.

¡Oh! Fue un día famoso! La habitación del crimen fué cuidadosamente reconstituida; la señora Cadet salió de la prisión confiándose al cuidado de los gendarmes y fué llevada á la casa; se la desnudó y tendió en el lecho, como la noche funesta en que inopinadamente llegó su marido. Estaba convenido que Cadet, igualmente llevado á su domicilio bajo la custodia de los gendarmes, iría armado de un revolver de seis cápsulas con pólvora; nada más y que entraría bruscamente como la noche del hecho, seguido de los magistrados quienes le verían bombardear á Bignolet, transformado en Bitard por las circunstancias.

El pobre joven temblaba de placer y de emoción, como una hoja, cuando se le condujo al lado de la señora Cadet, quien le invitó con mucha cortesía á acostarse á su lado. ¡Junto á la mujer tan querida desde lejos, tan admirada en la soledad, tan soñada y tan cantada! ¡Se creía víctima de una alucinación! Veía entre las sábanas, á la esposa adúltera, y su carne rosada y blanca era presa de estremecimientos, mientras que su hermosa cabellera destrenzada le caía sobre el cuello y el seno.

Bignolet, tenga usted la bondad de ponerse en calzoncillos, le dijo con dulzura el juez de instrucción.

¡No! ¡no! repuso severamente el sustituto. Bitard no estaba así. Está comprobado.

Señora, como usted tenía á su amante cuando su marido entró, agregó el juez.

¡Así! repuso Berta, pasando dulcemente los brazos en torno del cuello de Bignolet, que se sentía desfallecer.

Ahora salgamos para hacer entrar al marido, replicó el sustituto Pécroque.

Así se hizo. ¡Pero la suerte es guasona y á veces le agrada burlarse de los mejores defensores de la sociedad! En cuanto acabaron de franquear la puerta, se abrió la mal cerrada ventana y una ráfaga de viento cerró la puerta de golpe y Bignolet se halló deliciosamente solo con la señora Cadet.

¡Abrió! gritaba el juez Moleau des Duys.

No, querido replicaba el sustituto, y sobre todo no os mováis! ¡Si no, dejaremos de encontrar la posición!

Bignolet hizo caso al sustituto, de muy buena gana, por encontrarse muy á gusto en los brazos de Berta.

¡Cuerno! los quiere burlar de mi, gritaba el marido, queriendo librarse de los gendarmes.

Pero, sin hacer caso de semejante colera, Pécroque repuso con calma.

Enviaremos por un cerrajero.

No había más que uno en Pont-á-Monchettes, y aquel día precisamente casaba á su hija. ¡Aquel mal ciudadano se negó.

en absoluto á abandonar la boda para ir á cumplir con su obligación! No consintió en marcharse del banquete hasta que aparecieron los buñuelos de monja, á los cuales no podía ver por ser anticlerical. Si hubiesen sido buñuelos láicos, por nada del mundo dejaría la mesa.

Ya veis que era un cerrajero poco celoso del cumplimiento de su deber. Tardó cuatro horas en llegar á la casa del crimen, cuatro horas que parecieron á Bignolet las más hermosas de su vida. En cuanto á la señora de Cadet, enervada por tan larga situación, se creía en brazos de Bitard! Cuatro horas, durante las cuales, Cadet era víctima de rachas de furor, á pesar de las sanas exhortaciones del juez Moleau des Duys y del sustituto Pécroque. Cuando se le permitió entrar en la habitación, los seis tiros fallaron pues la pólvora estaba mojada.

¡Es una contrariedad! dijo el sustituto. Yo hubiese querido calcular en esta ocasión la velocidad del sonido y deducir de ella alguna cosa.

¡Eso qué importa! repuso Cadet completamente exasperado.

En fin lo esencial está hecho! dijo el juez, quien absorbo en sus meditaciones, no había oído nada.

Seguramente agregó Bignolet, satisfecho de su papel.

Pécroque le felicitó por su celo en servir á la justicia y le prometió recomendarle con eficacia á su principal. La señora Cadet recibió también algunos cumplimientos. En cuanto al marido, fué necesario ponerle la camisa de fuerza para llevarlo á la cárcel.

El jurado fué implacable con él y le condenó. Tres días antes había abusado á un parricida. Era ya hora de hacer un escarmiento, como había dicho en su informe el sustituto Pécroque.

ARMAND SILVESTRE.

DE LA REGIÓN

DESDE HELLÍN
Sr. Director de GERMINAL.

Deseoso de corresponder á la galante invitación voy á comunicarle algo de lo mucho y malo que por esta ocurre.

Á consecuencia de la carencia de lluvias se atraviesa en esta ciudad una tremenda crisis económica, cuyas consecuencias, en primer término, las sufre el trabajador, el eterno explotado, el paria de todas las épocas, contrastando con la situación de la clase burguesa que nada produce y que en cambio ve con fruición estas angustiosas situaciones, pues con ellas se inician grandes alzas en el precio de los cereales y caldos de los cuales son ellos los únicos poseedores, en términos, que uno de esos entes ridículos que por falta de capacidad intelectual no ha podido conseguir el terminar con aprovechamiento una carrera científica, decía días pasados que deberían sucederse tres ó cuatro años como el presente para que algunas familias que están amenazadas á privarse del lujo que hoy gastan pudieran seguir ostentándolo.

De cumplirse los deseos de ese tipo buena suerte nos esperaba á los trabajadores.

Por el actual diputado á Cortes Conde de Torre Velez, se consiguió del gobierno la canalización de las aguas del arroyo llamado de *Minatodo* para cuyas obras se presupuestó una importante cantidad, la suficiente para emprender los trabajos en gran escala, con lo cual se remediaría en parte la crisis obrera. Pero como á los directores de la administración local, manguoneadores chanchulleros, instrumentos de un asqueroso y denigrante caciquismo, les importa muy poco el que los obreros tengan que recurrir á la mendicidad, dando un lastimoso espectáculo que nunca se había conocido en esta, las obras no se han empezado ni llevan tales trazas de ello.

La empresa arrendataria del odioso impuesto de consumos que desde un principio cuenta con el apoyo de la corporación municipal, há gravado con el impuesto diferentes especies de las que anteriormente no figuraban en tarifa lo cual constituye un abuso inculcable y del cual protestamos enérgicamente, recordando al propio tiempo á los señores del municipio el cumplimiento del bando publicado el día 4 de Junio del pasado año y en el que se hacía promesa al pueblo de que con el arriendo no se gravaría ninguna nueva especie, cosa que no se cumple.

Pero vaya V. á fiarse de promesas de estos politicastro.

Además de este abuso de la empresa de consumos hay que añadir el perpetrado en el vecino caserío de Agramón estableciendo fielatos indebidamente por cuanto los vecinos de aquella barriada estaban concertados.

En el caserío minero titulado Minas, quieren hacer lo propio, habiendo tratado de establecer un fielato en aquella zona, cosa que no han podido llevar á cabo por haberse opuesto rotundamente á ello los dueños de los terrenos, pues en el mismo sitio en que se estaban haciendo las excavaciones, por los cientos, el dueño del Coto Minero, dispuso se procediese á la perforación del terreno para hacer un pozo, con lo cual los de consumos tuvieron que desistir por lo pronto; pero en su constante afán de explotación y atropello, han solicitado de la autoridad local el apoyo de la guardia civil á lo cual ha accedido el municipio, en sesión celebrada hace unos días.

Pero hasta la presente no han podido ejecutar ninguna clase de trabajos en la referida mina por temor de que la Sociedad Azufrera, dueña de los referidos terrenos y contraria al establecimiento de fielatos, se alce en querrela criminal contra la antipática empresa de consumos.

Hasta la próxima le desea salud y revolución.

CALENDULA

Desde Orihuela
Sr. Director de GERMINAL.

La gestión administrativa de nuestro municipio, es una calamidad. La situación difícil que atraviesa el erario municipal, debido á la funesta gestión de los administradores del pueblo, que para nada se preocupan del interés público, ni hacen por remediar esta situación angustiosa que atravesamos, y si en cambio se cometen á diario desfilarnos, que vienen á hacer más aflictiva la triste situación de las arcas municipales.

Cuando faltan recursos para las atenciones más dignas de tenerse en cuenta, acuerda la corporación dotar de nuevos uniformes y pelucas para los guardias y maceros. En el vestuario se han gastado unas 1.100 pesetas y en las pelucas la enorme cifra de 610 pesetas. Por arreglar unos bancos en la Catedral se han gastado 400 pesetas.

Con estos datos á la vista, cogidos al azar, ya puede hacerse cargo cualquiera del modo y forma en que aquí se administran los intereses del pueblo.

En cambio á los empleados municipales se les adeudan todavía sus haberes correspondientes al mes de Marzo.

Según comuniqué en mi anterior, el partido republicano de esta, por iniciativa de su digno presidente, propónese hacer una activa propaganda en todos los distritos, á fin de levantar el decaído espíritu de nuestro pueblo.

Oportunamente comunicaré el resultado de estos actos de propaganda, que han de ser bien acogidos por el republicano pueblo oriolense.

Do las Diputaciones DEL BEAL

¿Cuanto vale un hombre?

En el corto lapsus de tiempo que aquí llevamos venimos estudiando delicadamente todo cuanto se nos ofrece á nuestra vista.

Hemos visto grandes y continuas demoralizaciones, por parte de determinados habitantes, que hacen un régimen de vida inmoral; corruptelas y vicios entre aquellos que por su condición social, debieran preocuparse de su situación y defender su derecho; todo esto, que á nuestra vista se nos ha ofrecido, lo hemos dicho repetidas veces y casi no ha sido remediado.

Pero hay más; hay algo que encarna directamente en la conciencia y vida del pueblo trabajador, y que por eso tiene para nosotros más elevada transcendencia.

La Ley de Accidentes del Trabajo hecha por Dato y aprobada por las Cortes, ha sido y es la piedra de toque á

donde habían de inclinarse nuestros tiros. Esta caritativa gracia concedida á los proletarios como garantía personal, viene á burlar una vez más, la insidiosa condición á que está reducido.

Ensalzada á su aparición como favor dispensado por los patronos á los operarios; ¡qué han podido valorar la vida de un hombre, objeto que no tiene precio, en una miserable cantidad de pesetas, para con ellas ahogar los gritos de dolor de las familias de los finados!

Y luego, después, caídos en la cuenta de que la desgracia de un hombre podía perjudicar la marcha ascendente de sus intereses, han fomentado los mismos patronos «Compañías de Seguros» que aseguran á todo evento por un tanto por ciento anual toda clase de minas y establecimientos mineros de cualquier modo que se presenten.

Con esto, los patronos han eludido la responsabilidad que pudieran tener en caso de desgracia, tan sólo con liquidar la póliza trimestral que les cuesta unas cuantas pesetas.

Que el terreno de una posesión que trabajan les dá señales de riqueza y por añadidura es un terreno arcilloso que dá señales de ruina; que la maroma del malacate está rozada y es preciso gastar quinientas pesetas en ponerla, que la máquina puede ocasionar docenas de víctimas; poco ó nada puede interesarnos, cuando nuestra responsabilidad está ya salvada. Lo que interesa es sacar el metal de donde esté y atesorar nuestras arcas, y al que le toque ¡pobre desgraciado!...

Con frecuencia se dice que nuestra región minera se parece á una droguería, para significar que en las entrañas de esta sierra existe una gran variedad de minerales.

Efectivamente es así, aunque fuera del hierro, el plomo, la plata y la blenda, las demás especies se encuentran en cantidades relativamente pequeñas, si bien no tanto que su beneficio deje de ser utilizable y hasta una riqueza, pues hay que tener presente que la explotación de muchos de ellos no ha salido de su estado embrionario.

Los metales que á la simple vista no descubren su existencia, son casi inapreciables para los explotadores rutinarios y de esta ignorancia se aprovechan los acaparadores, dándose el caso de que en esta región se hayan vendido minerales con un setenta y un ochenta por ciento de plata á dos ó tres reales la carga de dos quintales y medio.

La divulgación de engaños de esta naturaleza no ha servido á los patronos de lección, por lo que en la actualidad se encuentra nuestra industria, desamparada como en los tiempos primitivos, apesar del aparato Sindicato Minero, cuya misión es defender los intereses de la minería.

Hace algún tiempo que se empezó á explotar aquí el mineral de estaño y desde entonces andan por esta sierra algunos agentes de casas retiradoras de Cartagena que pagan á mil pesetas la tonelada de metal líquido, cuando la mena ofrece un quince por ciento; á mil doscientas cincuenta pesetas cuando es en proporción de un veinte por ciento, y á mil quinientas si con un treinta por ciento.

Hay que no perder de vista que esos precios no son los de la tonelada de mineral, sino de metal líquido; de modo que para reunir una tonelada del veinte por ciento, por ejemplo, se necesitan cinco toneladas, y eso es lo que vale mil doscientas cincuenta pesetas.

Basta echar una ojeada por las revistas metalúrgicas y observar el precio que en los mercados extranjeros alcanza el estaño para notar la enorme diferencia que existe comparado con el que aquí se paga.

Á 140 libras esterlinas próximamente, viene pagándose en Londres la tonelada de estaño, cantidad que reducida á moneda española, con el cambio actual, asciende á unas cuatro mil quinientas pesetas, lo que dá una diferencia, comparada con la que aquí tiene, de tres mil quinientas pesetas si el mineral es de un quince por ciento; de tres mil doscientas cincuenta, si es del veinte por ciento y de tres mil cuando es del treinta.

Este último precio es muy raro aquí, pues el desconocimiento de este mineral hace que las operaciones para elevar el tipo resulten muy costosas, por lo que

prefieren dejarlo bajo de tipo, si es que no dejan que el corredor indique el tipo que tiene la partida para evitarse las pesetas que vale el análisis, porque generalmente los que hoy se dedican á la explotación del estaño son patronos de poco capital.

Tan enorme diferencia de precios no existiría sin el lamentable abandono en que se encuentra la industria minera; pues de otro modo, tanto este como los demás minerales se cotizarian con sujeción á los precios de Londres, cuyo mercado sirve de regulador para el plomo, la plata y el hierro, que son los únicos que aquí se venden á precios gacetales.

¡Porqué no se hace otro tanto con todos los minerales, desterrando el escandaloso agio que tantos perjuicios ocasiona á la industria?

Defunción. — Después de una larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir nuestro buen amigo y suscriptor D. José Pagán Pérez, persona que por su honradez y laboriosidad gozaba de general estimación, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Buena prueba de ello fué la imponente manifestación de duelo que marchaba detrás del féretro, compuesta de todas las clases de nuestra sociedad, en el acto de su entierro, que tuvo lugar á las seis de la tarde de ayer.

En la carroza fúnebre, tirada por seis caballos, lucían dos magníficas coronas y detrás del numeroso acompañamiento, caminaban casi todos los carruajes de la población.

Reciban la viuda, los hijos y toda su familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Bautizo. — Esta noche en el templo parroquial, recibirá las aguas del bautismo el hijo de nuestro amigo, el teniente del regimiento de España, D. Alfonso Montoro Muñoz.

Serán padrinos el distinguido abogado y hombre público D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga y su bellísima hija.

El acto promete ser brillante.

DE LA UNIÓN

Desamparo

Con frecuencia se dice que nuestra región minera se parece á una droguería, para significar que en las entrañas de esta sierra existe una gran variedad de minerales.

Efectivamente es así, aunque fuera del hierro, el plomo, la plata y la blenda, las demás especies se encuentran en cantidades relativamente pequeñas, si bien no tanto que su beneficio deje de ser utilizable y hasta una riqueza, pues hay que tener presente que la explotación de muchos de ellos no ha salido de su estado embrionario.

Los metales que á la simple vista no descubren su existencia, son casi inapreciables para los explotadores rutinarios y de esta ignorancia se aprovechan los acaparadores, dándose el caso de que en esta región se hayan vendido minerales con un setenta y un ochenta por ciento de plata á dos ó tres reales la carga de dos quintales y medio.

La divulgación de engaños de esta naturaleza no ha servido á los patronos de lección, por lo que en la actualidad se encuentra nuestra industria, desamparada como en los tiempos primitivos, apesar del aparato Sindicato Minero, cuya misión es defender los intereses de la minería.

Hace algún tiempo que se empezó á explotar aquí el mineral de estaño y desde entonces andan por esta sierra algunos agentes de casas retiradoras de Cartagena que pagan á mil pesetas la tonelada de metal líquido, cuando la mena ofrece un quince por ciento; á mil doscientas cincuenta pesetas cuando es en proporción de un veinte por ciento, y á mil quinientas si con un treinta por ciento.

Hay que no perder de vista que esos precios no son los de la tonelada de mineral, sino de metal líquido; de modo que para reunir una tonelada del veinte por ciento, por ejemplo, se necesitan cinco toneladas, y eso es lo que vale mil doscientas cincuenta pesetas.

Basta echar una ojeada por las revistas metalúrgicas y observar el precio que en los mercados extranjeros alcanza el estaño para notar la enorme diferencia que existe comparado con el que aquí se paga.

Á 140 libras esterlinas próximamente, viene pagándose en Londres la tonelada de estaño, cantidad que reducida á moneda española, con el cambio actual, asciende á unas cuatro mil quinientas pesetas, lo que dá una diferencia, comparada con la que aquí tiene, de tres mil quinientas pesetas si el mineral es de un quince por ciento; de tres mil doscientas cincuenta, si es del veinte por ciento y de tres mil cuando es del treinta.

Este último precio es muy raro aquí, pues el desconocimiento de este mineral hace que las operaciones para elevar el tipo resulten muy costosas, por lo que

TAURINA

CON PERMISO, DOS PALABRAS!

Solucionado el conflicto taurófilo satisfactoriamente para los aficionados, tenemos corridas en domingo. La empresa del circo taurino de Cartagena — que no tengo el gusto de conocer — inaugura la temporada el domingo con novilladita.

El ganado no lo conozco ni de vista y á los espadas menos. Por esta razón no puedo hablar de esto sin cometer algún «lapsus». Además corridas de estas no creemos que merezcan ni censuras ni alabanzas.

Ahora bien, dos palabras á la empresa, que creo debe tomar nota de ellas por interés mercantil ó lo que sea.

En Cartagena existe afición, que aumenta cuando un cartel responde al fuero de ella. Esto más embarguetado significa, que una corrida mixta daría muy buenos resultados para el empresario.

Yo apunto inspirado en la afición esta idea que puedo desarrollar con amplitud si los señores del margen tiene en su programa taurino de este año algo más serio, que el continuo desfile de noveles diestros que azotados por el hambre más que por la afición, personifican en el ruedo de la plaza, el tipo del suicida más aterrorado.

Es necesario que piense la empresa en algo que satisfaga la afición de una manera más amplia. Yo cumpla mi deber con apuntarlo y á otro le compete el admitirla ó rechazarla. Creo con verdadera sinceridad que la empresa haría negocio — ó si no podemos probarlo.

Esta es mi opinión y el deseo de la mayor parte de la afición de Cartagena.

¿Vale ó no? ¡Dios me libre!

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA
LOS NIETOS (Mar Menor)

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrirán al público el 1.º de Mayo.

Hay habitaciones amuebladas con cocina á falta de ropa blanca y bañatoria de cocina.

→ **Café, RESTAURANT, FONDA** ←
Precios económicos

Desde la butaca

Á fuerza de arrastrarse

Anoche cuando penetré en el amplio patio de butacas del Teatro Circo, recibí una impresión dolorosa. ¡Echegaray! y el teatro lleno.

Yo profeso por D. José en su relación con la educación que el teatro ejerce sobre un pueblo, una profunda admiración. Con sus romanticismos ha ejercido sobre el pueblo español una influencia pernicioso, creando sentimentales cursis.

Pero anoche acabé de convencirme que D. José, después del homaje que debe retirarse. Su última producción ridícula y grotesca así lo demuestra. Yo cuando arrellenado cómodamente en mi butaca, con la comodidad que nos puede proporcionar una butaca de madera, presencio el truculento desfile de muñecas estúpidas, que en vano pretende el autor hacernos creer que buscó los originales de los habitantes de este planeta, me resisto á creer que el observador y definidor de ellos era D. José, sino el otro Echegaray, el peor.

¡Si será mala!

Individuos que entran, otros que salen bobalicones que rien — me refiero al público — y otras monerías ¡creéis vosotros que yo me puedo ocupar detenidamente de estas cosas!

Sería perder el tiempo, y cosa de hablar de los públicos que las toleran.

La interpretación demasiado buena para la obra.

Mañana «Magla», y pasado «Los espectros», los entenderá el público de Cartagena.

Los aplausos de anoche me dicen con sobrada elocuencia que no. Yo lo siento por ellos y me alegro por mí idolo, el dramaturgo noruego Ibsen.

¡Un tal... Ibsen!

J. E.

Cartera de Cartagena

DR. A. SANCHEZ DE VAL
Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada Cirujía general, Venéreo, Sífilis, Consulta de 11 á 1. Cíprés 1, (esquina á la Caridad).

Continúa la gravedad. — La señora madre de nuestro querido amigo y correligionario D. Nicolás Marin, continúa en estado de relativa gravedad. Hacemos votos por el pronto restablecimiento de tan estimada señora.

También se encuentra enferma de algun cuidado, doña María Carrión, esposa de nuestro amigo don Juan Ros Martínez.

Propaganda republicana. — Por noticias particulares recibidas en esta redacción, sabemos ciertamente, que nos visitará en su viaje de propaganda, el ilustre republicano D. Rafael María de Labra, en los primeros días del próximo mes. Oportunamente comunicaremos á nuestros correligionarios el día de la llegada de tan ilustre huésped, para que el pueblo cartagenero, á quien rinde fervoroso culto, acuda á recibir al diputado republicano.

Donativos. — En la administración de este periódico se recibirán cuantos donativos quieran hacerse para remediar la situación tristísima en que se encuentra doña Clotilde Montes, cuyo comunicado publicamos ayer.

Regreso. — Después de permanecer una corta temporada en el campo, ha regresado á esta ciudad el teniente coronel de carabineros D. Víctor García del Moral acompañado de su distinguida familia.

Saludo. — Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro particular amigo D. José de Ambert, tío de nuestro compañero D. Jesús de Ambert. Sea bien venido.

Corresponsal. — Ha sido nombrado del periódico de bordados «La Giraldán» Faustino Cortés, para Cartagena y La Unión.

Pueden suscribirse en Cartagena, calle de San Fernando, núm. 1, y en La Unión, Mayor, 62, librería.

de estos politicastro.

Además de este abuso de la empresa de consumos hay que añadir el perpetrado en el vecino caserío de Agramón estableciendo fielatos indebidamente por cuanto los vecinos de aquella barriada estaban concertados.

En el caserío minero titulado Minas, quieren hacer lo propio, habiendo tratado de establecer un fielato en aquella zona, cosa que no han podido llevar á cabo por haberse opuesto rotundamente á ello los dueños de los terrenos, pues en el mismo sitio en que se estaban haciendo las excavaciones, por los cientos, el dueño del Coto Minero, dispuso se procediese á la perforación del terreno para hacer un pozo, con lo cual los de consumos tuvieron que desistir por lo pronto; pero en su constante afán de explotación y atropello, han solicitado de la autoridad local el apoyo de la guardia civil á lo cual ha accedido el municipio, en sesión celebrada hace unos días.

Pero hasta la presente no han podido ejecutar ninguna clase de trabajos en la referida mina por temor de que la Sociedad Azufrera, dueña de los referidos terrenos y contraria al establecimiento de fielatos, se alce en querrela criminal contra la antipática empresa de consumos.

Hasta la próxima le desea salud y revolución.

CALENDULA

Desde Orihuela

Sr. Director de GERMINAL.

La gestión administrativa de nuestro municipio, es una calamidad. La situación difícil que atraviesa el erario municipal, debido á la funesta gestión de los administradores del pueblo, que para nada se preocupan del interés público, ni hacen por remediar esta situación angustiosa que atravesamos, y si en cambio se cometen á diario desfilarnos, que vienen á hacer más aflictiva la triste situación de las arcas municipales.

Cuando faltan recursos para las atenciones más dignas de tenerse en cuenta, acuerda la corporación dotar de nuevos uniformes y pelucas para los guardias y maceros. En el vestuario se han gastado unas 1.100 pesetas y en las pelucas la enorme cifra de 610 pesetas. Por arreglar unos bancos en la Catedral se han gastado 400 pesetas.

Con estos datos á la vista, cogidos al azar, ya puede hacerse cargo cualquiera del modo y forma en que aquí se administran los intereses del pueblo.

En cambio á los empleados municipales se les adeudan todavía sus haberes correspondientes al mes de Marzo.

Según comuniqué en mi anterior, el partido republicano de esta, por iniciativa de su digno presidente, propónese hacer una activa propaganda en todos los distritos, á fin de levantar el decaído espíritu de nuestro pueblo.

Oportunamente comunicaré el resultado de estos actos de propaganda, que han de ser bien acogidos por el republicano pueblo oriolense.

Do las Diputaciones DEL BEAL

¿Cuanto vale un hombre?

En el corto lapsus de tiempo que aquí llevamos venimos estudiando delicadamente todo cuanto se nos ofrece á nuestra vista.

Hemos visto grandes y continuas demoralizaciones, por parte de determinados habitantes, que hacen un régimen de vida inmoral; corruptelas y vicios entre aquellos que por su condición social, debieran preocuparse de su situación y defender su derecho; todo esto, que á nuestra vista se nos ha ofrecido, lo hemos dicho repetidas veces y casi no ha sido remediado.

Pero hay más; hay algo que encarna directamente en la conciencia y vida del pueblo trabajador, y que por eso tiene para nosotros más elevada transcendencia.

La Ley de Accidentes del Trabajo hecha por Dato y aprobada por las Cortes, ha sido y es la piedra de toque á

donde habían de inclinarse nuestros tiros. Esta caritativa gracia concedida á los proletarios como garantía personal, viene á burlar una vez más, la insidiosa condición á que está reducido.

Ensalzada á su aparición como favor dispensado por los patronos á los operarios; ¡qué han podido valorar la vida de un hombre, objeto que no tiene precio, en una miserable cantidad de pesetas, para con ellas ahogar los gritos de dolor de las familias de los finados!

Y luego, después, caídos en la cuenta de que la desgracia de un hombre podía perjudicar la marcha ascendente de sus intereses, han fomentado los mismos patronos «Compañías de Seguros» que aseguran á todo evento por un tanto por ciento anual toda clase de minas y establecimientos mineros de cualquier modo que se presenten.

Con esto, los patronos han eludido la responsabilidad que pudieran tener en caso de desgracia, tan sólo con liquidar la póliza trimestral que les cuesta unas cuantas pesetas.

Que el terreno de una posesión que trabajan les dá señales de riqueza y por añadidura es un terreno arcilloso que dá señales de ruina; que la maroma del malacate está rozada y es preciso gastar quinientas pesetas en ponerla, que la máquina puede ocasionar docenas de víctimas; poco ó nada puede interesarnos, cuando nuestra responsabilidad está ya salvada. Lo que interesa es sacar el metal de donde esté y atesorar nuestras arcas, y al que le toque ¡pobre desgraciado!...

Con frecuencia se dice que nuestra región minera se parece á una droguería, para significar que en las entrañas de esta sierra existe una gran variedad de minerales.

Efectivamente es así, aunque fuera del hierro, el plomo, la plata y la blenda, las demás especies se encuentran en cantidades relativamente pequeñas, si bien no tanto que su beneficio deje de ser utilizable y hasta una riqueza, pues hay que tener presente que la explotación de muchos de ellos no ha salido de su estado embrionario.

Los metales que á la simple vista no descubren su existencia, son casi inapreciables para los explotadores rutinarios y de esta ignorancia se aprovechan los acaparadores, dándose el caso de que en esta región se hayan vendido minerales con un setenta y un ochenta por ciento de plata á dos ó tres reales la carga de dos quintales y medio.

La divulgación de engaños de esta naturaleza no ha servido á los patronos de lección, por lo que en la actualidad se encuentra nuestra industria, desamparada como en los tiempos primitivos, apesar del aparato Sindicato Minero, cuya misión es defender los intereses de la minería.

Hace algún tiempo que se empezó á explotar aquí el mineral de estaño y desde entonces andan por esta sierra algunos agentes de casas retiradoras de Cartagena que pagan á mil pesetas la tonelada de metal líquido, cuando la mena ofrece un quince por ciento; á mil doscientas cincuenta pesetas cuando es en proporción de un veinte por ciento, y á mil quinientas si con un treinta por ciento.

Hay que no perder de vista que esos precios no son los de la tonelada de mineral, sino de metal líquido; de modo que para reunir una tonelada del veinte por ciento, por ejemplo, se necesitan cinco toneladas, y eso es lo que vale mil doscientas cincuenta pesetas.

Basta echar una ojeada por las revistas metalúrgicas y observar el precio que en los mercados extranjeros alcanza el estaño para notar la enorme diferencia que existe comparado con el que aquí se paga.

Á 140 libras esterlinas próximamente, viene pagándose en Londres la tonelada de estaño, cantidad que reducida á moneda española, con el cambio actual, asciende á unas cuatro mil quinientas pesetas, lo que dá una diferencia, comparada con la que aquí tiene, de tres mil quinientas pesetas si el mineral es de un quince por ciento; de tres mil doscientas cincuenta, si es del veinte por ciento y de tres mil cuando es del treinta.

Este último precio es muy raro aquí, pues el desconocimiento de este mineral hace que las operaciones para elevar el tipo resulten muy costosas, por lo que

prefieren dejarlo bajo de tipo, si es que no dejan que el corredor indique el tipo que tiene la partida para evitarse las pesetas que vale el análisis, porque generalmente los que hoy se dedican á la explotación del estaño son patronos de poco capital.

Tan enorme diferencia de precios no existiría sin el lamentable abandono en que se encuentra la industria minera; pues de otro modo, tanto este como los demás minerales se cotizarian con sujeción á los precios de Londres, cuyo mercado sirve de regulador para el plomo, la plata y el hierro, que son los únicos que aquí se venden á precios gacetales.

¡Porqué no se hace otro tanto con todos los minerales, desterrando el escandaloso agio que tantos perjuicios ocasiona á la industria?

Después de una larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir nuestro buen amigo y suscriptor D. José Pagán Pérez, persona que por su honradez y laboriosidad gozaba de general estimación, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Buena prueba de ello fué la imponente manifestación de duelo que marchaba detrás del féretro, compuesta de todas las clases de nuestra sociedad, en el acto de su entierro, que tuvo lugar á las seis de la tarde de ayer.

En la carroza fúnebre, tirada por seis caballos, lucían dos magníficas coronas y detrás del numeroso acompañamiento, caminaban casi todos los carruajes de la población.

Reciban la viuda, los hijos y toda su familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Esta noche en el templo parroquial, recibirá las aguas del bautismo el hijo de nuestro amigo, el teniente del regimiento de España, D. Alfonso Montoro Muñoz.

Serán padrinos el distinguido abogado y hombre público D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga y su bellísima hija.

El acto promete ser brillante.

CON PERMISO, DOS PALABRAS!

Solucionado el conflicto taurófilo satisfactoriamente para los aficionados, tenemos corridas en domingo. La empresa del circo taurino de Cartagena — que no tengo el gusto de conocer — inaugura la temporada el domingo con novilladita.

El ganado no lo conozco ni de vista y á los espadas menos. Por esta razón no puedo hablar de esto sin cometer algún «lapsus». Además corridas de estas no creemos que merezcan ni censuras ni alabanzas.

Ahora bien, dos palabras á la empresa, que creo debe tomar nota de ellas por interés mercantil ó lo que sea.

En Cartagena existe afición, que aumenta cuando un cartel responde al fuero de ella. Esto más embarguetado significa, que una corrida mixta daría muy buenos resultados para el empresario.

Yo apunto inspirado en la afición esta idea que puedo desarrollar con amplitud si los señores del margen tiene en su programa taurino de este año algo más serio, que el continuo desfile de noveles diestros que azotados por el hambre más que por la afición, personifican en el ruedo de la plaza, el tipo del suicida más aterrorado.

Es necesario que piense la empresa en algo que satisfaga la afición de una manera más amplia. Yo cumpla mi deber con apuntarlo y á otro le compete el admitirla ó rechazarla. Creo con verdadera sinceridad que la empresa haría negocio — ó si no podemos probarlo.

Esta es mi opinión y el deseo de la mayor parte de la afición de Cartagena.

¿Vale ó no? ¡Dios me libre!

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

BOLSA

DIA 12.

Interior.	77'85
Amortizable	98'80
París á la vista.	31'55
Londres.	33'11

ACTUALIDAD

En Ferrol—Horrible incendio Niña abrasada—Casas destruidas

Los últimos despachos recibidos de Ferrol traen una noticia emocionante: la del horrible incendio de un establecimiento de zapatería, el cual se cree haya sido intencionado, perpetrado por alguna mano criminal.

El incendio adquirió inmediatamente horribles proporciones pereciendo entre las llamas, sin esperanzas de salvación, una desgraciada niña de pocos años.

De la zapatería las llamas se propagaron con horrible rapidez, quedando destruidas tres casas próximas, incluso el colegio de Médicos situado cerca del lugar del siniestro.

Ha sido detenido un zapatero sobre el que recaen algunas sospechas.

Más detalles

En el incendio han resultado seis heridos leves. Los vecinos de la casa incendiada huían encueros.

Dícese que las causas que ocasionaron el siniestro fué un chispazo del cable eléctrico.

Se calculan las pérdidas en 100.000 pesetas.

Más noticias.—Niña carbonizada.

Se ha declarado un violento incendio en una zapatería de la calle Real del Ferrol.

Comenzó en la madrugada huyendo en los primeros momentos del incendio todos los que la habitaban menos una pobre muchacha de 13 años que no pudiéndolo hacer por imposibilidad física, fué abandonada pereciendo en el incendio.

La marinería del Arsenal y buques de guerra surtos en este puerto, han trabajado ferrocamente por localizar el fuego, cosa que consiguieron después de grandes esfuerzos.

La conducta de los marinos es muy elogiada por todo el pueblo del Ferrol, pues gracias á ellos el fuego no tomó más incremento.

Las pérdidas son grandes.

La esposa de Weyler grave

Sigue en el mismo estado de gravedad la esposa del general Weyler. Los médicos desconfían de salvarla.

Hambre andaluza.—Seis detenidos.—El «Ratón Pelao».

Telegrafían de Castro Río, provincia de Córdoba, dando cuenta que en aquel pueblo los campesinos empujados por el hambre, han asaltado algunas tahonas llevándose todo el pan que había.

De este suceso han resultado detenidos seis.

El juez les puso inmediatamente en libertad.

En Nueva Casteya ha fallecido el célebre «Ratón Pelao», cacique de aquel pueblo protegido de Sánchez Guerra, y que tanto dió que hablar en la pasada legislatura.

Entierro de Manuel Reina

Telegrafían de Puento Genil que se ha verificado con gran solemnidad el entierro del ilustre poeta fallecido Manuel Reina.

Acudieron al entierro más de tres mil personas de todas las clases sociales, abundando en el cortejo, algunos literatos amigos del muerto que habían llegado á Puento Genil con el expresado objeto.

Escándalo aristocrático.—A bastonazo limpio.

Hoy al medio día atravesaba la puerta del Sol, el carruaje de un título de Castilla. De pronto paró apeándose rápidamente su dueño dirigiéndose á un cañado suyo, también título, que pasaba cerca de él.

Bastoneáronse de lo lindo, produciéndose ambos contendientes varias erosiones en la cara.

Fueron conducidos por agentes de seguridad á la delegación.

El agresor quería ir en su coche, pero el público que presenciaba la agresión empezó á gritar: ¡fuera! ¡que vaya andando! y así lo tuvo que hacer.

Después de prestar declaración en la delega, fueron puestos en libertad.

Viaje de Cobián

Comunican de Tenerife que el ministro de Marina ha visitado la laguna.

Acudió á recibirlo el pueblo en masa.

Diéronse muchos vivas á la vez que disparaban cohetes.

Terminado el viaje regresó á la ciudad visitando el instituto donde le recibió el claustro de profesores y un grupo de escolares.

Les dirigió la palabra alentándolos para que sean útiles á la patria y al terminar su improvisado discurso fué aplaudido por los estudiantes.

El Ayuntamiento le obsequiará hoy con un banquete.

Reglamento

Dentro de unos días publicará la Gaceta el reglamento reorganizando el cuerpo de policía.

Los funcionarios del referido cuerpo, que por su edad debían quedar cesantes, se les dará otro destino para evitar que queden en la mayor miseria.

Monumento que se desmorona.

Mañana marchará á Granada con objeto de inspeccionar el estado de la Alhambra el ministro de Bellas Artes doctor Cortezo.

Escuadra inglesa

A las seis de la mañana de hoy, ha arribado al puerto de Barcelona una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

La componen los acorazados «Eduardo VII» «Príncipe Jorge», destroyer «Amathit», crucero auxiliar «Aristana».

Faltan además dos acorazados que están practicando ejercicios en alta mar.

Campaña de los viticultores.—Mitins en proyecto.—Acuerdos graves

El sindicato de viticultores españoles ha acordado la celebración de varios actos ostensibles de protesta para conseguir la derogación de la ley de alcoholes.

Celebrarán varios mitins en diferentes provincias antes de la apertura de Cortes, empezando por uno monstruo que se celebrará en Logroño el día 21.

En la víspera de abrirse el parlamento la Asamblea Nacional de alcoholeros pedirá la derogación de la ley de alcoholes y pondrá en práctica otros acuerdos de extraordinaria gravedad que tiene reservados.

Trastornos en Castro del Río.

En Castro del Río provincia de Córdoba, considerable número de hambrientos sin trabajo, intentaron celebrar un mitin sin permiso de la autoridad.

La guardia civil impidió la celebración del acto y entonces los hambrientos apedrearon á los individuos de la benemérita, resultando de la pedrea dos guardias contusionados.

Ibsen grave

Telegrafían de Copenhague que el insigne poeta y autor dramático Enrique Ibsen, se encuentra enfermo de suma gravedad.

Peregrinación á Tierra Santa.

Ha zarpado de Barcelona el vapor que conduce á los peregrinos bilbaínos que marchan á Tierra Santa en pos de la bienandanza celestial.

¡Pobre España!

Album para el rey

Noticias de París dicen que los españoles allí residentes se proponen regalar á D. Alfonso un precioso album de firmas, guardado en un estuche cuyo valor asciende á más de 50.000 francos.

Inglaterra y Canarias

Afirmase con insistencia que Inglaterra gestiona la posesión de una estación carbonera en Canarias.

Para las víctimas del hundimiento.

La emperatriz Eugenia ha enviado mil francos para socorrer á las víctimas del hundimiento del tercer depósito del Lozoya.

La exposición Zurbarán

Esta tarde háse inaugurado con gran solemnidad la exposición Zurbarán.

POLITICA

Las obligaciones del Tesoro

En Madrid la suscripción de las obligaciones del Tesoro alcanza á la cantidad de 98 millones 45.000 pesetas.

Los liberales

Los elementos liberales reunirán el próximo jueves en el Círculo Liberal, para tratar de asuntos relacionados con la política de su partido.

Hablase de que se pronunciará un discurso que causará grande resonancia.

A la memoria de Pi y Margall.

El 21 del actual descubrirá con gran solemnidad la lápida á la memoria de D. Francisco Pi y Margall.

Al acto asistirán los republicanos federales, comisiones republicanas de Madrid y provincias y la Asamblea Federal.

La lápida está colocada en la casa donde murió Pi y Margall, y fué costeada por los republicanos.

La minoría republicana

En la reunión celebrada por la minoría republicana en casa de nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón y Alonso, discutióse sobre acuerdos á tomar respecto de los mitins que han de celebrarse. La campaña comenzará el domingo en Madrid y Zaragoza.

El Sr. Labra irá en Junio próximo

acompañado de algunos diputados, del Director de GERMINAL y recorrerá las provincias de Murcia y Alicante.

Romero á Madrid

Comunican de Antequera que ha salido con dirección á Madrid el presidente del Congreso D. Francisco Romero Robledo.

Decreto de minas

Por el ministro de Agricultura ha sido firmado hoy un decreto sobre concesión de minas anteriores al decreto de 16 de Noviembre de 1900. Según éste podrán explotarse los minerales cobrizos en la forma en que se practica en la actualidad.

EXTRANJERO

Reina que viaja

Comunican de Malta haber llegado allí la reina Alejandra de Inglaterra.

Renovación de una alianza.

Telegramas de Tokio dicen que se ha tomado alí el acuerdo de renovar la alianza con Inglaterra, contrato que debió terminarse este año.

Combate en pueria

Telegramas de Constantinopla dan cuenta de los progresos de la insurrección Los insurrectos del Jemen dirigen sobre Meca y Medina, siendo inminente un terrible encuentro entre ellos y las tropas del Sultán.

Sarasate ovacionado

Se ha celebrado en París, con gran solemnidad y brillante concurrencia pública, el segundo concierto organizado por el violinista Sarasate.

La extraordinaria función, da gala al pró del arte y de homenaje al insigne artista, se celebró en el Trocadero recibiendo un monumental excitado nuestro paisano Sarasate.

El Kaiser en Strasburgo

El Kaiser Guillermo ha revistado las tropas alemanas en Strasburgo, pronunciando un discurso después de la revista en donde le manifestó al ejército prusiano, que la demoralización y la embriaguez son las únicas causas de los actuales desastres del ejército ruso.

Afirmó también que Rusia ha demostrado su impotencia ante el peligro alemán, añadiendo que Alemania impedirá que este peligro se extienda.

Este discurso ha sido muy comentado en los círculos militares y diplomáticos.

Guerra ruso-japonesa

Japoneses rechazados

Según informes oficiales del generalísimo ruso Linievitch han sido rechazados con ventaja diferentes ataques intentados por las tropas japonesas contra los planes del ejército ruso.

Los japoneses se vieron obligados á

retroceder hasta M. d. p. después de haber evacuado Sinanzon.

La cuarta escuadra del Báltico.

A fines de Mayo zarpará de Libau para Oriente, la cuarta escuadra del Báltico.

Los rusos en peligro

Los últimos telegramas de la guerra ruso-japonesa dan detalles de que en Kirin los rusos están estrechadísimo á causa del movimiento envolvente de las tropas japonesas.

La escuadra japonesa y rusa.

Telegrafían de Hon-Kong que un capitán de un buque mercante japonés asegura en sus declaraciones que entre Keling y las islas Pescadoras hay en la actualidad más de 85 barcos japoneses.

En París se sabe que desde el comienzo de la guerra el Japón ha ido aumentando mucho sus unidades navales.

Dícese á esto respecto que han sido compradas estas unidades japonesas á los Estados Unidos.

Desde Londres comunican que se ha confirmado la noticia de que abandonasen á Wladivostok los cruceros que maniobraban al frente del almirante Rossia Grosburga.

La revolución en Rusia

Asesinato

Telegrafían de Nipingord (Rusia) que un capitán de cosacos ha sido asesinado en medio de la calle, recibiendo un tiro que le dejó muerto.

El agresor ha sido detenido por la policía.

Ultima hora

Matanza de judíos

En Troyariwo ha habido una fuerte colisión entre el pueblo y las tropas. En la refriega murieron ocho judíos.

Desórdenes

Recíbense noticias alarmantes de la revolución rusa. En distintos puntos del imperio moscovita han estallado desórdenes producidos por los nihilistas.

En varias poblaciones ha sido declarado el estado de sitio. Han resultado algunos muertos é infinidad de heridos.

Los revoltosos han saqueado unos veinte edificios, llevándose todo lo que han podido. Han sido asaltados muchos establecimientos.

Más disturbios

En Doussiati, estado de Rusia, han ocurrido frecuentes desórdenes populares, en los que ha habido saqueos y muchas víctimas.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Riusueño.

—Antes que el joven tenga tiempo de tenderla la mano para ayudarla, pasa, ligera como un lagarto, entre las piedras del cercado.

—Ya estoy aquí—dice arreglando con la mano los pliegues de su falda.

Colócase en el cuello el pañuelo que tenía anudado á la cabeza, y sus cabellos rizados y en desorden, que le caen sobre la frente y la nuca, se ponen á flotar al viento, felices por haber recobrado su libertad.

La mirada de Juan se detiene admirada sobre la belleza fresca y virginal de aquella joven, que tiene las maneras de una niña sencilla y traviesa. Ella sorprende su mirada, y enrojeciendo ligeramente, echa hacia atrás los indomables bucles.

Caminan un instante en silencio, uno al lado de otro. La joven baja los ojos y sonríe, como si de repente se hubiese apoderado de ella la timidez.

Franquean la gran puerta cochera, sin haber reanudado la conversación.

Juan mira á su alrededor y lanza un grito de admiración. No quiere creer á sus sentidos. Todo está cambiado, todo está embellecido. El patio, que en otro tiempo convertía la lluvia en un horrible pantano y que durante el verano era un agujero cubierto de polvo, luce ahora un verde césped y parece una pradera llena de flores. Las puertas del granero y de las cuadras brillaban con un hermoso color oscuro y tienen números pintados en blanco. En medio del patio se eleva sobre la hierba un palomar artísticamente construido, que recuerda los chalets de la Suiza. Delante

de la vivienda se levanta un emparrado nuevo, cubierto de pámpanos, que se entrelazan alrededor de las ventanas, brillantes al sol, y prometen una abundante verdura.

El molino aparece á sus ojos deslumbrados como un asilo donde reinan la paz y la inocencia. Emocionado cruza las manos y pregunta:

—¿Quién ha hecho esto?

—Ella pasea su mirada alrededor y guarda silencio.

—¿Usted?—pregunta el militar sorprendido.

—He contribuido un poco—contesta la joven modestamente.

—¿Pero es usted la que ha tomado la iniciativa?

Ella sonríe. Esta sonrisa la hace más vieja, y extiende sobre su rostro de niña la gracia de la mujer.

—Benditas sean sus manos—dice el joven con voz baja y tímida y con más gravedad que de costumbre.

No puede menos de acordarse de su madre muerta, que á menudo se quejaba del polvo insupportable y de que no hubiese en todo el patio el más pequeño espacio para descansar.

—¿Qué lástima, que no pueda ver esto!—dice á media voz siguiendo su pensamiento.

—¿La madre?—le pregunta ella.

El, sorprendido la mira. No ha dicho «vuestra madre»: esto le sorprende al principio y luego le causa un sentimiento de bienestar, como jamás ha experimentado en su vida. Se siente penetrado de un dulce calor que le invade el corazón y no que-

voz cariñosa colocando una mano sobre el hombro de su hermano.

—¿Hein! ¿por qué no he de pensar?—replica con aquel sordo gruñido que le peculiar y que acompaña siempre á sus lacónicos discursos... Hien, ¡pilluelo! continúa—y la bonachona sonriente que le caracteriza en las horas de buen humor, se extiende sobre sus rasgos groseramente trazados, y los ilumina.—¿Te has incomodado, eh?

Entonces se levanta, y cogiendo á su mujer de la mano:

—Mírale, Gertrudis, se ha incomodado... ¡Ven aquí tú, pilluelo!... Es ella... mírala bien: ¿Es con ella con quien has pretendido incomodarte?

Se deja caer tan pesadamente sobre el banco, que una nueva nube de polvo blanco se eleva alrededor; levanta los ojos sobre Juan, se sonríe, y concluye por decir á Gertrudis:

—Ve á buscar un cepillo.

Gertrudis lanza una risotada y se va cantando. Cuando vuelve, blandiendo en el aire el objeto pedido, el molinero le dice con tono de mando:

—¡Cepíllale!

—Cuando los molineros y los deshollinadores pretenden ser buenos, sucede siempre una desgracia—dice Juan bromeando con aire embaazado.

Y pretende cogerle el cepillo de las manos.

—Por favor, déjeme usted—dice ella defendiéndose y ocultando vivamente el cepillo bajo el delantal.

Martin golpea con el puño en el banco.

un verde de arsénico. ¡Ha hecho progresos el posadero de «la Corona!»

Este camino baja hacia el río... Y allá en el fondo aparece el molino, el objeto de sus sueños. ¡Cómo brilla el viejo techo de paja por encima de los grupos de árboles, cómo destacan los cerezos en flor su blancura de nieve en el jardín! Cuán alegremente le grita el tic tac de las ruedas. «¡Bien venido seas, bien venido seas!» ¡Qué dulce canción murmura la vieja y querida presa cubierta de musgos verdes!

Echa todavía más atrás su gorra de hulano y toma una actitud resuelta, pues quiere á toda costa dominar su emoción.

Los campos que se extienden á derecha é izquierda del camino pertenecen todos al molino; á la derecha hay centeno de invierno, como de costumbre, pero á la izquierda, donde se plantaban en otro tiempo las patatas, hay ahora una huerta donde se alinean gravemente en filas regulares los espárragos y los tallos de las remolachas.

A unos cinco pasos próximamente del seto, aparece una silueta femenina, de talle esbelto y formas juveniles, que, encorbada hacia la tierra, trabaja con ardor.

—¿Quién será? ¿Pertenece al molino? ¿Una nueva criada quizás! Pero no: tiene el aire demasiado elegante y sus zapatos son demasiado delicados, su delantal demasiado lujoso y el pañuelo blanco que cubre la cabeza de un modo tan pintoresco, es de tela muy fina para una criada. ¡Si no ocultase tanto su rostro!

¡Ah! ¡Ya levanta los ojos!... ¡Mil truenos que

GRAN TIRO MODERNO

Salón de Tiro al blanco con armas de precisión. CUATROSANTOS, 9. Entrada libre

AVISO

Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas.

PLATERIA DE BANET Mayor, 53

J. MARTINEZ HIJO

Cirujano-dentista de la facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos. Operaciones dentáreas sin dolor. Medieras, 7

HABITACIONES Con asistencia o sin ella. Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

Esquelas funeral

con sobre, clase superior. A MITAD DE PRECIO

Antonio Heredia

Calle Mayor, 91. LA UNION. Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores. Se hacen toda clase de instalaciones

Gabinete operatorio Dental de J. de MORA CIRUJANO-DENTISTA Plaza del Sevillano núms. 2 y 3. -Cartagena

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ Trajes a medida, a precios baratísimos. Últimas novedades de temporada. PRONTI, ESMERO y ECONOMIA MENDEZ NUÑEZ, 9 LA UNION

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN Grandes existencias en todo lo concerniente a este ramo, como son coronas, ceras, coches funébreos y lotos de luto en creos y tela. Servicio permanente Calle de Manizáñez, núm. 16. -LA UNION

EL PARQUE CERVECERIA DE Jorquera y Manrubia Victoria, 5, La Unión

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud

Esmero y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias a todas las horas de la noche.

Curación de Hernias (Quebraduras) por bragueros especiales. Exito garantido, del ortopedico D. Vicente Tortosa. Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa. GABINETE DE CONSULTAS, de 3 a 6.-Arco de la Caridad 7, pral.



fotografía AMARÉ Cartagena

LA SEVILLANA Sombrerería de Antonio Herrera Vergara Gran existencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas. Se hacen a medida sombreros de todas formas. Precios sin competencia. CALLE REAL, 6. TIJOLA.

Consultorio Médico Quirúrgico DE D. JOSÉ PASCUAL FERRER Consulta de 2 a 4.-Gratis a los pobres. Calle de Milán del Bosch (junto a la Farmacia de Don Manuel Rodríguez) Garbanzal. -La Unión

DINERO Se facilita por letras con dos firmas a módico interés. Razón: Duque 12, bajo.

Café torrefactado Marca La Estrella

PEDID EN TODAS PARTES LA HARINA LACTEADA NESTLÉ

"GERMINAL" Diario republicano de la mañana Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada. Redacción y Administración: San Diego, 50.

CERVEZA MAIER LA MEJOR DE ESPAÑA Graduación alcohólica 2 por 100 20 000 duros al que pruebe lo contrario SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4: Alhambra, Bar, Mayor, 10. -Todos los bock llevan marcado «Maier» en el borde a evitar falsificaciones.

La Fábrica Modelo de Perfumería Paegge y Compañía, recomienda los POLVOS DE ARROZ, Jabones de tocador, y Extractos que por su bondad y perfume, compiten con todas las marcas conocidas. De venta en todos los establecimientos del ramo.

Pedid en todas las boticas las afamadas AGUAS DE CARABAÑA Banco de Cartagena Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas CAPITAL: 10.000.000 de pesetas Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones. Camilo Pérez Lurbe. MATERIAL PARA NIÑAS Y OBRAS PÚBLICAS 12, CASTELLINI, 12

Ventas a plazos Trajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros Sastrería de Sánchez y C.ª Calle de Cuatro Santos (coleccion del Cura. Trajes última novedad para Señoras. -Esmerada confección, últimos modelos del figurin «El Hada Parisiense» Precios sin alteración para caballeros Trajes de lana, de invierno y verano, desde 80 a 100 pesetas. -Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 a 175 id. -Id. de frac, id. id. 115 a 200. -Id. de smoking, id. 85 a 150 id. -Chalecos fantasia última novedad, desde 15 a 40 id. -Pantalones de medio ancho 125 a 80 id. -Capas con ricos embrosos 75 a 150 id. -Abrigos alta novedad, buenos forros 40 a 150 id. -Uniformes civiles y militares a precios convencionales. Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz Procedente de los Hospitales de Madrid y París Plaza de los Galillos, 10 2.ª dcha. -GARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 a 2.

Las personas de gusto, prefieren a todos los chocolates los de Matías Lopez

encantadora muchacha!... ¡Qué vivo color el de sus redondas mejillas, qué brillo el de sus ojos negros, cómo piden besos sus labios finamente dibujados! Al verle ella deja caer su azada; después le mira fijamente. -¡Buenos días!- dice el joven llevando la mano a su gorro con gesto ligeramente embarazado. -¡Sabé usted si el molinero está en casa? -Sí, está en casa- dice ella sin dejar de mirarle. «¿Qué diablos te quiere?» pensó el soldado, tratando de vencer su timidez. Después de su estancia en Berlín tiene algunos motivos para considerarse un poco conquistador, y es para él un punto de honor aproximarse al seto y trabar conversación con la joven. -¿Se trabaja?- preguntó para decir algo. Y, para disimular su turbación se lleva la mano al bigote. -Sí, se trabaja- repite ella maquinalmente sin dejar de mirarle. Después, de repente, tendiendo la mano y separando los cinco dedos como si quisiera señalarlo con todos a la vez, dice en medio de una explosión de risa: -Pero, ¿no es usted Juan? El balbucea: -Sí... soy yo... ¿Y usted? -Yo soy su mujer. -¿Qué... usted su... la mujer de Martín? Ella le hace con la cabeza un signo afirmativo, adoptando un aire de dignidad, mientras que sus ojos se llenan de malicia.

EL MOLINO SILENCIOSO 23 para adornar la ropa blanca. Sin saber lo que hace, coge la tira de encaje y sigue el trabajo complicado de los puntos, hasta el momento en que resuena en sus oídos la alegre voz de su cuñada. Bruscamente, como un niño cogido en falta, deja caer el bordado: la joven aparece en el ángulo de la casa conduciendo alegremente a un hombre de aspecto rollizo, cubierto de harina, que trata de librarse con torpe gesto de las manos pequeñas que lo sujetan y esparce a su alrededor espesas nubes de polvo blanco. Aquel hombre es... no cabe duda es... -¡Martín, querido Martín! Y Juan se precipita hacia el empujado para caer en sus brazos. Sus torpes miembros se detienen en su movimiento, se arquean sus espesas cejas y una sonrisa tranquila y bondadosa aparece en sus labios; nuestro hombre siente recorrerle el cuerpo un estremecimiento y da un paso atrás, tambaleándose, para lanzarse al encuentro del niño querido que al fin vuelve a ver. Sin decir una palabra los dos hermanos se abrazan tiernamente. Después, al cabo de un momento, Martín toma entre sus manos la cabeza del hijo pródigo, y ofreciendo las cejas con aire sombrío, mordiéndose el labio inferior, clava largo tiempo en silencio sus miradas en los ojos brillantes y alegres de su hermano. En seguida se sienta en el banco del empujado; y, colocando los codos sobre las rodillas, se pone a contemplar el suelo. -¿Qué piensas Martín?- pregunta Juan con

22 FOLLETÍN DE GERMINAL re desaparecer. Hoy pues en el mundo, fuera de la familia, una mujer joven y bella que habla de su madre como de la suya propia, como si ella fuese una hermana, aquella hermana tan deseada en los años infantiles, cuando sus ojos se detienen con una admiración secreta en las muchachas de la aldea. La joven repite dulcemente la pregunta. -Sí... la madre,- responde él dirigiéndole una mirada de reconocimiento. Durante un segundo la joven sostiene aquella mirada, después baja los párpados y dice, un poco turbada: -¿Dónde estará Martín? -En el molino, seguramente. -¡Ah! sí, en el molino,- replica ella enseñada. Y añade elejándose con ligereza: -Voy a buscarlo. Casi maquinalmente el militar sigue con los ojos la silueta de aquella muchacha que atraviesa el patio con paso ligero. Todo flota sobre ella y se agita: sus faldas, las cintas de su delantal, el pañuelo que rodea su cuello, la masa en desorden de sus bucles rebeldes. Permanece allí, un instante, inmóvil, como fascinado, la sigue con los ojos y después mueve la cabeza y se dirige hacia el empujado. La primera cosa que le llama la atención es una mesita sobre la cual se ve una canastilla de paja para la labor. De esta canastilla sale un bordado comenzado, una larga tira blanca donde están trazadas hojas y flores, como las que las mujeres emplean

EL MOLINO SILENCIOSO 19 -¡Pero si parece usted una muchacha soltera! -¡No hace tanto tiempo que no lo soy!- dice ella riendo. Los dos, desde cada lado del seto, se contemplan con curiosidad. Pero ella, reflexionando, limpia ceremoniosamente en su delantal sus manos cubiertas de tierra y se las tiende a través del cercado. -¡Bien venido sea usted cuñado! El coge las manos que le tienden, pero guarda silencio. -¿Acaso está usted incomodado conmigo?- dice ella lanzándole una mirada maliciosa. El se siente completamente desarmado en frente de ella y sólo puede sonreír con aire embarrizado, diciendo: -¿Yo... incomodado? ¿Por qué? -¡Me parecía! Y levantando el dedo con ademán de amenaza: -¡Oh! ¡Tendría que ver!... Después, con la barbilla hundida en el cuello, deja oír una ligera risa. -Es usted muy graciosa- dice el militar un poco más sereno. -¿Yo graciosa?... ¡de ningún modo! Continúe usted su camino; voy, entretanto a atravesar rápidamente el huerto para ir a buscar a Martín. Iba a marcharse; de repente se detiene, pone su índice sobre la nariz y dice: -Espere usted, voy a atravesar al otro lado para ir con usted.

Calle de San Miguel, 1. AMARÉ Fotógrafo CARTAGENA